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EQUIPO DOCENTE y DEDICACIONES 

PROF. A CARGO: ING. ANIBAL G. MORZAN - PROFESOR TITULAR INTERINO – Dedicación Simple
AUXILIAR: ING. DIEGO SALINAS - Ayte. de Primera Concursado – Dedicación Simple.

PRE- REQUISITOS FORMALES

Para poder CURSAR esta asignatura se requiere 

1) Tener cursada: FISICA II 

2) Tener aprobada: ANALISIS MATEMATICO I y  FISICA I  

Para poder RENDIR esta asignatura se requiere
1) Tener aprobada: FISICA II 

PRE-REQUISITOS FUNCIONALES

Además de los requisitos reglamentarios precitados, y a fin de obtener un mejor a aprovechamiento del curso, se sugiere antes de su inicio:

1)  Un buen repaso de: Ecuaciones diferenciales lineales, operación y manejo de números complejos, leyes básicas de electromagnetismo y manejo de circuitos básicos de corriente continua en régimen permanente.

2)  Tener buen manejo de PC (Windows, utilitarios e Internet) y razonables conocimientos de inglés (a nivel de traducción de vocabulario técnico). Esto permitirá que el alumno pueda:
     a) Realizar buenos informes técnicos, b) obtener un mejor rédito de toda la información y/o software disponible en forma gratuita y c) obtener un inmediato aprovechamiento del software de simulación específico a utilizarse en las actividades prácticas.

POST-REQUISITOS

El CURSADO y REGULARIZACION de esta asignatura es un requisito previo para poder 

CURSAR en 4to Año:

1) MAQUINAS ELECTRICAS ( 95 - 0429)

2) ELECTRONICA INDUSTRIAL ( 95 - 0433)

La APROBACION de esta asignatura es un requisito previo para poder CURSAR en 5to Año:

1)  REDES de DISTRIBUCIÓN e INSTALACIONES ELECTRICAS ( 95 - 0534)

2)  CENTRALES y SISTEMAS de TRANSMISION  ( 95 - 0536)

3)  AUTOMATIZACION y CONTROL INDUSTRIAL ( 95 - 0538)

FUNDAMENTACION DE LA ASIGNATURA

Puede considerarse a Electrotecnia como la asignatura clave que suministra los conocimientos y habilidades necesarias para la aplicación práctica de los principios y leyes físicas indispensables en la formación eléctrica específica del ingeniero electromecánico. Los conocimientos y criterios ingenieriles adquiridos durante su cursado serán requeridos y aplicados prácticamente en todas las demás disciplinas de especialización relacionadas de una u otra forma con la Electricidad y/o la Electrónica.

Estos  conceptos se ven enfatizados aún más cuando se analizan, tanto el perfil específico que se desea del futuro ingeniero electromecánico en el área de los conocimientos eléctricos, como las incumbencias profesionales derivadas del título de grado que se obtiene al culminar la carrera.

OBJETIVOS GENERALES (Según consta en el Diseño Curricular de la carrera – Ord. 1029 / 04, pag.51)

· Conocer la teoría de los circuitos eléctricos y su funcionamiento en régimen permanente y transitorio.

OBJETIVOS FUNCIONALES GENERALES

· Afianzar y profundizar los conocimientos adquiridos en asignaturas de cursado previo (Cálculo diferencial e integral y Física) e integrarlos al aprendizaje de nuevos conceptos y contenidos disciplinares. 

· Capacitar y brindar el  conocimiento que será necesario en el futuro para poder comprender e integrar los contenidos de las demás asignaturas del Área Eléctrica: Máquinas Eléctricas, Mediciones Eléctricas, Redes de Distribución e Instalaciones Eléctricas y Centrales y Sistemas de Transmisión.

· Lograr la integración de la realidad física idealizada de los circuitos eléctricos y magnéticos con la herramienta físico-matemática. Desarrollar y potenciar habilidades de cálculo.

· Comprender y manejar los principios y leyes fundamentales que rigen el comportamiento de los circuitos eléctricos en régimen permanente y en régimen transitorio, y su aplicación criteriosa a la solución de problemas prácticos de distinta índole. 

· Comprender los principios y leyes básicas que rigen el comportamiento de los circuitos magnéticos y manejar las herramientas necesarias para el análisis y resolución de problemas prácticos. 

· Formar criterios básicos de ingeniería íntimamente vinculados con la especialidad.

· Introducir al estudiante al uso de los simuladores y su aplicación concreta en prácticas de  Laboratorio Virtual  (Con tal fin todos los alumnos podrán disponer en forma gratuita -vía Internet- de versiones plenamente operativas de estos simuladores).

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Poder analizar y manejar redes eléctricas lineales en régimen transitorio y permanente. 

· Poder analizar y manejar circuitos de corriente continua y circuitos monofásicos y polifásicos de corriente alterna en régimen permanente y los problemas de potencia eléctrica y de factor de potencia.

· Poder analizar y manejar circuitos magnéticos de flujo constante y variable.

· Adquirir conceptos básicos sobre funciones de transferencia, respuesta en frecuencia, sistemas realimentados elementales y criterios de estabilidad.

· Adquirir nociones de dispositivos no lineales y de sus aplicaciones.

· Poder analizar fallas asimétricas en sistemas de transmisión y calcular las corrientes de cortocircuito usando el Método de las Componentes Simétricas y las impedancias y redes de secuencia.

CONTENIDOS

PROGRAMA SINTETICO (Según consta en el Diseño Curricular de la carrera – Ord. 1029 / 04, pag 51)

· Análisis  de circuitos en corriente continua.

· Circuitos magnéticos de flujo constante.

· Corriente alterna a régimen permanente. Potencia eléctrica.

· Teoremas de circuitos para corriente alterna.

· Circuitos magnéticos de flujo variable.

· Circuitos trifásicos.

· Circuitos acoplados.

· Transferencia en circuitos lineales.

· Función transferencia.

· Respuesta en frecuencia de circuitos.

· Circuitos no lineales.

· Componentes simétricas. Impedancia y redes de secuencia.

· Análisis de fallas asimétricas.

· Corrientes de cortocircuito

PROGRAMA ANALITICO

UNIDAD  TEMATICA 1

Teoría elemental de los circuitos eléctricos: Componentes de los circuitos. Fuentes de tensión y corriente: dependientes e independientes. Componentes lineales, bilaterales y pasivos: Resistores, Inductores y Capacitores. Potencia y Energía eléctrica. Energía almacenada y disipación de energía en elementos lineales. Continuidad de la energía almacenada. Leyes experimentales de Ohm y de Kirchoff. Exponenciales, sinusoides y fasores. Algebra de fasores.

UNIDAD  TEMATICA 2

Repuesta natural: Sistemas de primer orden. Constante de tiempo. Sistemas de segundo orden. Ecuación característica. Raíces en el plano complejo. Desarrollo y aplicación de procedimientos generales para la resolución de casos prácticos. Análisis de los casos más importantes: Subamortiguamiento, sobreamortiguamiento y amortiguamiento crítico.

UNIDAD  TEMATICA 3

Repuesta forzada: Repuestas a corrientes exponenciales, continuas (directas) y sinusoidales. Circuitos RL, RC y RLC en serie con fuentes sinusoidales. Impedancia y reactancia. Circuitos RL, RC y RLC en paralelo con fuentes sinusoidales. Admitancia y susceptancia. Combinaciones en serie, paralelas y mixtas de impedancias y admitancias. Método de fasores. Resolución de circuitos de Corriente Alterna a régimen permanente. Diagramas fasoriales.

UNIDAD  TEMATICA 4

Repuesta completa-Régimen transitorio y régimen estable: Respuesta completa como suma de la respuesta natural más la forzada. Desarrollo y aplicación de procedimientos generales para la resolución de casos prácticos. Sistemas de primero y segundo orden. Excitación con función escalón y función impulso.  Transitorios de corriente alterna al accionar un interruptor y aplicar fuentes de energía sinusoidales a cargas de tipo RL, RC y RLC.

UNIDAD  TEMATICA 5

Potencia y Energía en circuitos monofásicos: Valores medios y eficaces. Lectura de medidores. Potencia instantánea y media. Potencia pulsante. Potencia activa, reactiva y aparente. Factor de potencia. Triángulo de potencia a partir del triángulo de impedancia o de admitancia. Potencia compleja. Corrección del factor de potencia. Energía activa, reactiva y aparente. Análisis de una factura por consumo de energía eléctrica de un gran consumidor. 

UNIDAD  TEMATICA 6

Redes eléctricas -  Métodos de resolución –Teoremas : Redes de simple y doble entrada. Circuitos equivalentes. Transformación estrella-triángulo. Resolución de redes eléctricas. Empleo de matrices. Método de las mallas. Método de los nodos. Planteo directo de las ecuaciones de mallas o nodos por simple inspección. Teorema de Thevenin. Teorema de Norton. Teorema de superposición. Teorema de la máxima transferencia de potencia. 

UNIDAD  TEMATICA 7

Circuitos polifásicos: Sistemas polifásicos en general y trifásicos en particular. Secuencias de fase. Ventajas de la generación trifásica. Generadores y cargas trifásicas conectadas en estrella y en triángulo. Sistemas balanceados o equilibrados y desbalanceados o desequilibrados. Circuito monofásico equivalente para cargas balanceadas (equivalente unifilar) . Carga desbalanceada conectada en triángulo y en estrella con y sin neutro. Desplazamiento del punto neutro en cargas desequilibradas. Potencia y corrección del factor de potencia en circuitos trifásicos. Medición de potencia con dos watímetros.

UNIDAD  TEMATICA 8

Circuitos magnéticos y circuitos acoplados: Circuitos magnéticos. Flujo constante y flujo variable. Analogía con los circuitos eléctricos. Curvas de magnetización. Permeabilidad. Reluctancia. Fuerza magnetomotriz. Energía almacenada en el  campo magnético. Perdidas por histéresis y por corrientes parásitas. Circuitos magnéticos serie y paralelo. Problema directo (conocido el flujo) y problema inverso (conocida la fuerza magnetomotriz) .  Autoinducción e inductancia mutua. Análisis de circuitos con acoplamiento magnético. Circuitos equivalentes con acoplamiento inductivo.

UNIDAD  TEMATICA 9

Bloques y funciones de transferencia. Diagramas y Algebra de bloques. Respuesta en frecuencia de los circuitos. Resonancia. Frecuencias de corte y ancho de banda. Análisis por tramos. Filtros: Pasa bajos, pasa altos y pasa banda. Sistemas realimentados. Realimentación positiva y negativa. Efectos de la realimentación. Estabilidad. Osciladores.  Amplificador operacional. Configuraciones básicas. Computación analógica. Realización de programas para la computadora analógica.
UNIDAD  TEMATICA 10

Circuitos no lineales: Componentes no lineales. Bobinas con núcleo de hierro. Diodos semiconductores. Características y aplicaciones de los diodos semiconductores. Nociones sobre circuitos rectificadores simples de media onda y onda completa. Características y aplicaciones de los termistores. Características y aplicaciones de los varistores.

UNIDAD  TEMATICA 11

Componentes simétricas: Método de las componentes simétricas. Aplicación a los circuitos trifásicos. Impedancias y redes de secuencias.  Aplicación del método al estudio de fallos simples de alternadores en vacío y en sistemas de  potencia: Una línea a tierra, doble línea a tierra y dos líneas entre sí. Determinación de las corrientes en el fallo a partir de la interconexión de la redes de secuencia.
ESTRATEGIAS METODOLOGICAS 

DESARROLLO DE LAS CLASES

Las clases tendrán una modalidad teórico-práctica (50%-50%) por lo que juntamente con el desarrollo teórico de los temas, se insistirá permanentemente en ejemplos numéricos y aplicaciones prácticas que se deriven de los mismos, para que el alumno visualice inmediatamente la importancia del conocimiento recibido y adquiera la capacidad de relacionarlo con los problemas de la vida real. Para enfatizar este criterio práctico habrá también algunas clases dedicadas exclusivamente a la resolución de ejercicios.

Dentro del aula se incentivará permanentemente al estudiante a que participe activamente en las clases, sea expresando sus dudas todas las veces que lo crea necesario, o resolviendo los ejercicios que surjan inmediatamente después de las explicaciones teóricas y explicándoselos a sus compañeros desde el frente del curso. Esto le permitirá, por un lado, afianzar los conocimientos adquiridos, y por otro, ganar la auto confianza necesaria para poder expresarse oralmente en público.  

Al comienzo de cada clase, se podrán efectuar las consultas que fuesen necesarias sobre el temario de la clase anterior y eventualmente se acordarán horarios especiales de consultas grupales, los que serán adicionales a los de las clases regulares.

Se complementarán las clases teórico-prácticas con algunos trabajos de laboratorio (real y virtual) y fundamentalmente se incentivará al estudiante en el uso de programas (software) específicos de análisis y de simulación, tal como el Pspice. 

Finalmente, se pretende que algunos ejercicios y/o problemas de mediana complejidad, sean resueltos inicialmente en forma analítica, para luego proceder en primera instancia a su simulación virtual, culminando el proceso didáctico con la implementación práctica real en el Laboratorio
Habiéndose observado manifiestas carencias en la capacidad de expresión oral y/o escrita de los estudiantes, se solicitará que la redacción de informes técnicos (resolución de ejercicios, trabajos prácticos, etc.) sea realizada bajo normas, preferentemente y de ser posible, similares a las que tendrán que usar a posteriori para la presentación de sus Trabajos Finales. Además, y de poder usarse total o parcialmente el margen de reserva previsto en el cronograma del curso, eventualmente se desarrollarán seminarios breves para incentivar la capacidad de trabajo en grupo y de expresión oral en público. 
ARTICULACIÓN CON CÁTEDRAS  
Articulación vertical
1. Trabajo en conjunto con Análisis matemático II.
Se cederá un espacio, en el momento del desarrollo de un tema elegido, por ejemplo: de la Unidad Temática 2, Repuesta natural: Sistemas de primer orden. Constante de tiempo. Sistemas de segundo orden. Ecuación característica, a la docente de Análisis Matemático, donde su intervención está enfocada en hacer recordar que buscando la solución de las ecuaciones diferenciales se determina la ecuación de la corriente o la tensión en función del tiempo, en los circuitos que están compuesto por elementos pasivos que almacenan energía. (Inductores y capacitores).
Articulación horizontal
1. -Trabajo en conjunto con Mecánica y Mecanismos
Resolución de ecuaciones integrodiferenciales lineales, a través de la utilización de una computadora analógica, para predecir el comportamiento de un sistema físico conocido.
2. Trabajo en conjunto con Matemática para Ing. Electromecánica

Análisis del régimen transitorio por el método de la transformada de Laplace. En las aplicaciones en teoría de circuitos, s= σ + Jω. La operación £[ƒ﴾t﴿] transforma una función f (t) en el dominio del tiempo, en una función F(s) en el dominio de la pulsación compleja o dominio de la variable s.
DESARROLLO DE MATERIAL DE ESTUDIO

Si bien no se editarán Apuntes de Cátedra, en el apartado donde se incluye la Bibliografía se han mencionado las Notas de Cátedra. Las mismas consistirán en explicaciones detalladas de algunos temas puntuales del programa, que a criterio de la Cátedra: sean de mediana o alta complejidad, requieran una síntesis de bibliografía variada o no disponible en Biblioteca, y fundamentalmente, cuando se quiera tener un reaseguro de que los conceptos teórico-prácticos involucrados sean transmitidos y adquiridos sin lugar a la más mínima duda o error de interpretación conceptual por parte del alumno.

También se usará este instrumento para ofrecer ejemplos de cómo se puede:

· Hacer uso de la PC  para realizar distintos tipos de trabajos de la asignatura.

· Usar software de simulación para la verificación de cálculos teóricos.

· Combinar la potencia de un utilitario como el Word y la de un simulador, Pspice, para realizar INFORMES TECNICOS con una elevada calidad de presentación.

CARPETA DE CURSO

Cada alumno llevará actualizada una Carpeta de Curso en la cual se archivará la siguiente documentación:

a) Todos los ejercicios desarrollados en el transcurso de las clases teórico-prácticas y los resueltos en aquellas dedicadas exclusivamente a la resolución de ejercicios.

b) Todos los Trabajos Prácticos tipo A (TPA), los cuales consistirán en conjuntos de ejercicios anualmente seleccionados  por la Cátedra en forma aleatoria, para ser resueltos por los alumnos como actividad extra áulica. Para ésta finalidad se usará el libro “Circuitos Eléctricos” de EDMINISTER (Bibliografía: Ítem 2), el de la misma denominación pero de los autores DORF y SVOBODA (Bibliografía : Item1) y “Fundamentos de circuitos Eléctricos” de ALEXANDER y SADIKU (Bibliografía : Item 9)  El objetivo de estos trabajos es que el alumno logre confianza y rapidez en su capacidad de análisis y su poder de cálculo. Los conjuntos de ejercicios seleccionados reemplazarán a las usuales Guías de Trabajos Prácticos y se diagramarán de acuerdo al siguiente esquema tentativo:

· TPA Nº 1 : Ejercicios seleccionados de los capítulos correspondientes a Leyes de los circuitos, Métodos de análisis y Señales y formas de onda ( EDMINISTER : Capítulos 3, 4 y 6  - DORF-SVOBODA : Capítulos 4, 5  y 11 - ALEXANDER y SADIKU : Capítulos 1, 2, 3, 4, y 6)

· TPA Nº 2 : Ejercicios seleccionados de los capítulos correspondientes a Circuitos de primer orden, Circuitos de orden superior y frecuencia compleja y Análisis de circuitos en estado estacionario (EDMINISTER : Capítulos.7, 8 y 9  - DORF-SVOBODA :Capítulos : 7, 8, 9 y 10 - ALEXANDER y SADIKU : Capítulos 7, 8, 9 y 10) 

· TPA Nº  3 : Ejercicios seleccionados de los capítulos correspondientes a Potencia en corriente alterna y Circuitos polifásicos (EDMINISTER :Capítulos 10 y 11 - DORF-SVOBODA:Cap.11 y 12- ALEXANDER y SADIKU : Capítulos 11 y 12 )

· TPA Nº 4: Ejercicios seleccionados de los capítulos correspondientes a Respuesta en frecuencia, Cuadripolos e Inductancia mutua y transformadores. (EDMINISTER: Capítulos 12,13 y 14 - DORF-SVOBODA: Capítulos 11, 13 y 17 - ALEXANDER y SADIKU: Capítulos 5, 6, 13 y 14).

· TPA Nº 5: Ejercicios seleccionados del capítulo correspondiente a Análisis de circuitos usando PSPICE (EDMINISTER: Capítulo 15).

“Previo aviso, este listado se podrá modificar total o parcialmente al comienzo de cada ciclo lectivo cambiando los contenidos indicados por otros similares tomados de otra fuente bibliográfica”.
c)  Las Notas de Cátedra y algunos Ejercicios Especiales desarrollados por la cátedra. Estos tendrán la particularidad de ser integradores, es decir que incluirán en un único enunciado, conceptos y contenidos de varias unidades temáticas del programa.

d) Los informes de las actividades prácticas realizadas tanto en el laboratorio como en las     computadoras usando los simuladores. A estas actividades se las denominará Trabajos Prácticos tipo B (TPB).

FORMACIÓN PRÁCTICA
Tomando como base (100 %) las 192 horas anuales asignadas a la materia, y atendiendo a los requerimientos específicos referidos a la formación práctica del estudiante, se prevé la siguiente subdivisión y utilización del tiempo y espacios físicos:
a) CLASES TEÓRICO-PRÁCTICAS : En el aula - 114 hs. ( 59.38 % )

b) RESOLUCIÓN DE EJERCICIOS CONVENCIONALES y de PROBLEMAS de INGENIERÍA y PRÁCTICA CON SIMULADORES: En el aula y/o en el Laboratorio de Informática - 54 hs.( 28.12 % )

c) PRÁCTICAS DE LABORATORIO : En el Laboratorio de Electricidad - 12 hs. (  6.25 % )

d) ACTIVIDADES DE PROYECTO: Estas actividades se encararán desarrollando un proyecto sencillo y  usando las 12 hs. (6.25 %) restantes de la carga horaria. El proyecto abarcará las siguientes etapas. 

Por ejemplo:
1. Conformación de grupos y selección de un taller de pequeña/mediana envergadura dentro de la ciudad y relevamiento completo de su instalación eléctrica.

2. Estudio de la potencia instalada y de los factores de simultaneidad.

3. Estudio de los consumos energéticos y del factor de potencia de la instalación.

4. Análisis de una factura del proveedor de suministro eléctrico, y eventualmente, elaboración de recomendaciones para mejorar y optimizar el uso de la energía.

5. Preparación del Informe Técnico Final.

Las 180 hs de los incisos (a), (b) y (c) están desglosadas en la planificación anual de la asignatura, mientras que las 12 hs. restantes del inciso (d) corresponden a las actividades de proyecto.
	FORMACIÓN PRÁCTICA

	FORMACIÓN EXPERIMENTAL
	RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS ABIERTOS DE INGENIERÍA
	ACTIVIDADES DE PROYECTO Y DISEÑO
	PRÁCTICA PROFESIONAL SUPERVISADA
	TOTAL

	6 horas
	6 horas 
	12 horas
	0 horas
	24 horas


RÉGIMEN DE EVALUACIÓN: “Aprobación Directa”
(Según Ordenanza 1549- Reglamento de estudio de carreras de grado)
Para que el Estudiante pueda ser Aprobado directamente una vez terminado el cursado, se tendrá en cuenta además de toda la documentación incluida en la carpeta de curso, y con el objetivo de obtener del estudiante la necesaria realimentación (feedback) que permita determinar la correcta transferencia y/o asimilación de los conocimientos, se implementarán distintas instancias evaluadoras.

a) Pruebas Breves (Quizzes) consistentes en cuestionarios con preguntas conceptuales sobre los temas que se estén desarrollando en ese momento. Esta serán de unos 10-15 minutos de duración y podrán realizarse en forma sorpresiva al comienzo o final de la clase. Una de estas pruebas será usada como evaluación diagnóstica inicial para conocer el nivel con que los estudiantes acceden al curso, y eventualmente aportar información a los docentes de Física y/o Matemáticas para que refuercen determinados contenidos.

b) Pruebas Parciales .Serán de carácter obligatorio e incluirán la resolución de ejercicios numéricos y conceptuales/procedimentales. Se prevé un máximo de tres (3) parciales durante el curso.

· Sin embargo, y afín de incentivar los hábitos de estudio permanente y la autogestión responsable de la carrera, aquellos estudiantes que obtengan un mínimo de 6 puntos, sobre un máximo posible de diez (10) en cada uno los parciales, PROMOCIONARÁN los temas tomados en los mismos. 
· Para aquellos estudiantes que no logren promocionar alguna de las instancias para la aprobación directa, estos podrán acceder a la aprobación de estas en una única instancia recuperadora antes de la finalización del cursado de la asignatura.

· Aquel estudiante que haya alcanzado la promoción en todos los parciales, pasaran a un coloquio oral que será la instancia final para la aprobación directa de la materia.
     Aquellos estudiantes que no hayan alcanzado en su totalidad la promoción de los tres (3) parciales, implicará que para la parte práctica del examen final únicamente deberán resolver ejercicios de los temas no promocionados en los parciales. Este beneficio caducará con el ciclo lectivo en el cual se cursa la asignatura; vale decir que, finalizado el cursado, el estudiante tendrá cinco turnos de exámenes (dos en diciembre y tres en Febrero-Marzo) para rendir la materia aprovechando la promoción obtenida con los parciales. Se trata en síntesis, de incentivar al estudiante a llevar la asignatura al día y a rendirla ni bien la termina de cursar, por lo que su aprobación es determinante para poder cursar tres asignaturas troncales de quinto año: REDES DE DISTRIBUCIÓN E INSTALACIONES ELÉCTRICAS, CENTRALES Y SISTEMAS DE TRANSMISIÓN Y AUTOMATIZACIÓN Y CONTROL INDUSTRIAL.
c) Evaluación Final (Examen Final): será de carácter teórico-práctico e incluirá resolución de ejercicios (escrito) y un coloquio (oral) sobre todos los temas en general, incluidos Laboratorio y Simuladores.

   Como lo indica la reglamentación vigente se deberá obtener un mínimo de seis (6) puntos en este examen final para aprobar la materia. 

   Sin embargo, la nota que finalmente se consignará en el Acta de Examen podrá mejorarse   significativamente (siempre a partir de los seis (6) puntos) al ponderarse también el rendimiento global del estudiante durante el curso en función de: su participación en las clases, la calidad de la presentación de su Carpeta de Curso y de sus informes de laboratorio, y fundamentalmente, de las notas obtenidas en los quizzes y los parciales.

RÉGIMEN DE REGULARIZACIÓN (Cursado aprobado)
Para ser incluido en la Lista de Estudiantes Regulares que la cátedra entregará al Departamento de Estudiantes al finalizar el curso, el Estudiante deberá haber cumplimentado los siguientes requisitos:

1. Asistencia a por lo menos el 75% de TODAS las clases dictadas durante el curso.

2. Asistencia a las evaluaciones parciales obligatorias y obtención de una calificación PROMEDIO MÍNIMO de TRES (3) PUNTOS sobre un máximo posible de diez (10). 

Su inclusión en el listado de regulares, permitirá al alumno acceder a la evaluación final, una vez cumplidas las demás exigencias reglamentarias vigentes.
CRONOGRAMA  DEL CURSO 

Como en las demás asignaturas anuales se dispone, según el Calendario Académico, de 32 semanas para el dictado del curso por lo que realísticamente se planificará sobre una base de 30 semanas útiles para el dictado de las clases teórico prácticas y prácticas puras y/o con simuladores y para prácticas de laboratorio, quedando las semanas restantes disponibles para actividades de proyecto.

La distribución del tiempo será la siguiente:

	Unidad Temática 1
	Semana 1,y 2
	Total: 2 sem. completas ( 12 horas)

	Unidad Temática 2
	Semanas 3, 4 y 5
	Total: 3 sem. completas ( 18 horas)

	Unidad Temática 3
	Semanas 6, 7, 8 y parte de 9
	Total: 3 sem. y fracción  ( 20 horas)

	Unidad Temática 4
	Semanas Resto 9,10,11y parte 12
	Total: 3 sem. y fracción  ( 21 horas)

	Unidad Temática 5
	Semanas Resto12,13,14,15y parte16
	Total: 3 sem. y fracción  ( 20 horas)

	Unidad Temática 6
	Semanas Resto16,17,18 y parte19
	Total: 3 sem. y fracción  ( 20 horas)

	Unidad Temática 7
	Semanas Resto19,20,21 y 22
	Total: 3 sem. y fracción  ( 21 horas

	Unidad Temática 8
	Semanas 23, 24 y 25
	Total: 3 semanas ( 18 horas)

	Unidad Temática 9
	Semanas 26 y 27
	Total: 2 semanas ( 12 horas)



	Unidad Temática 10
	Semanas 28
	Total: 1 semana  (  6  horas)

	Unidad Temática 11
	Semanas 29 y 30
	Total: 2 semanas ( 12 horas)


BIBLIOGRAFIA (Ver Guía Bibliográfica de estudio al final)

La bibliografía disponible en el mercado y referida a los contenidos específicos de la asignatura, es muy amplia y de excelente calidad. Además, en la Biblioteca se encuentran ejemplares de todas las obras incluidas en el listado. Por tales motivos, y con el explícito propósito de que los estudiantes tomen contacto obligado con los libros físicos (no los e-books) , no se editan los conocidos Apuntes de Cátedra. 

El objetivo didáctico perseguido, es conseguir que el estudiante se acostumbre al “manejo” de libros de diferentes autores y de sus diferentes presentaciones y/o tratamiento de los temas, confiando en que en el futuro ésta práctica redundará en su beneficio personal y profesional.

En el listado se incluyen tanto obras clásicas [Ver (4) y (5)], como algunas más modernas que incluyen en sus contenidos el uso y aplicación de las últimas herramientas de simulación como el standard de facto Pspice [Ver (1) y (2)]    

1) DORF-SVOBODA “Circuitos Eléctricos” ,5ta Ed, Ed. Alfaomega, 2003 

2) EDMINISTER , “Circuitos Eléctricos”, 3ra Ed, Serie Schaum, Ed. McGraw Hill, 1997

3) EDMINISTER y NAHVI , “Circuitos Eléctricos”, 3ra Ed, Serie Schaum, Ed. McGraw Hill, 1997

4) NILSSON  J., “Circuitos Eléctricos” ,6ta Ed, Ed. Prentice Hall, 2001

5) SMITH  R.J., “Circuitos, Dispositivos y Sistemas” , Ed. Limusa Wiley, 1977 

6) SKILLING H.H.,  “Circuitos en Ingeniería Eléctrica”, Ed. CECSA, 1965 

7) STEVENSON Jr W.D.,“Análisis de Sistemas Eléctricos de Potencia”, 2da Edición , Editorial

    McGraw Hill, 1992 

8) GRAINGER J. y STEVENSON Jr. W.D., “Análisis de Sistemas de Potencia”, McGraw Hill,1996 

9) FRAILE MORA, JESUS, “ Electromagnetismo y Circuitos eléctricos”,4ta Ed., McGraw Hill, 2005

10) ALEXANDER C. y SADIKU M.,“ Fundamentos de circuitos Eléctricos” ,3ra Ed, McGraw Hill, 2005
11) SIEMENS ,  “Componentes Electrónicos”, Ed. Marcombo SA, 1987 

12) David Báez López,  “ Análisis de circuitos con PSpice”, Ed. Alfaomega.
13) Blas Ogayar Fernandez, Andrés López Valdivia, “Teoría de circuitos con OrCAD PSpice , 20 prácticas de laboratorio”. Ed. Alfaomega, Ra-Ma.
14) “Guía básica de Pspice 5.0” Web del Depto. de ELECTRICIDAD y ELECTRÓNICA de la UNIVERSIDAD COMPLUTENSE de MADRID  www.ucm.es/Info/electron/laboratorio/instrumentos/pc/pspice/index.html 

     Otras Guías  o Tutoriales podrán ser sugeridas durante el curso

15) “Tutorial de Electronics Workbench 4.0” Web del Depto. de Electrónica de la Universidad de Alcalá (España) -Cátedra de Electrónica Digital. www.depeca.alcala.es/docencia/ITIEI/ed/ewb.pdf
      Otras Guías  o Tutoriales podrán ser sugeridas durante el curso

16) Notas de Cátedra
SOFTWARE TENTATIVO  (Eventualmente podrán sugerirse otras herramientas) 
· Electronics Workbench de Interactive Image Technologies Ltd. - Versión 4.0 ó superior.

· PSpice de Microsim-Orcad (Grupo Cadence) - Versión estudiantil 9.0 o superior. 
GUÍA BIBLIOGRAFICA DE ESTUDIO PARA LA ASIGNATURA ELECTROTECNIA

OBJETIVO DE LA GUIA: 

Dada la extensión y variedad de los contenidos involucrados en el estudio de esta asignatura (se recuerda que básicamente dichos contenidos correspondían anteriormente a los de las asignaturas Electrotecnia I y Electrotecnia II del Plan 1988, ambas de dictado anual), es literalmente imposible encontrar un único libro que los contenga a todos. Es por esta razón que no se puede recomendar un único texto base para el curso.

Sin embargo, y dado que : 

a) Todos los temas del programa se encuentran en la bibliografía consignada en el Legajo de Cátedra y que dicha bibliografía está disponible en la Biblioteca de la facultad.
b) Es sumamente importante que el alumno se acostumbre al manejo de bibliografía variada , lo cual le permitirá entre otras cosas: 

· Tomar contacto directo con obras de excelente calidad académica, usadas incluso actualmente en reconocidas universidades extranjeras, y en general ampliamente superiores a cualquier apunte doméstico.

· Perfeccionarse en el manejo de los ejemplares, interiorizándose desde el sorprendente contenido de algunos prólogos hasta el manejo inteligente de índices temáticos y/o alfabéticos.

· Familiarizarse con los distintos enfoques, tratamientos y nomenclaturas que realizan diferentes autores sobre un mismo tema.

· Formarse una conciencia crítica que le permita distinguir rápidamente la mayor o menor calidad de las obras que consulta y/o la adaptación a sus necesidades puntuales o generales. Este aspecto será crucial a la hora de desempeñarse como profesional independiente y sin tutores.

Se ha decidido en virtud de lo  expuesto, elaborar la presente guía de estudio, la cual  será un instrumento facilitador que  tiene el solo objetivo de colaborar con el alumno acotándole su campo y tiempo de búsqueda.

Cabe destacarse, que la misma tendrá un carácter dinámico, por lo que eventualmente podrá ser diferente en cada Ciclo Lectivo debido a la incorporación de nuevos contenidos y/o nueva bibliografía de referencia.

A continuación se muestra el listado de libros incluido en el Legajo de Cátedra, anteponiéndose en cada caso la leyenda Ref. x , la cual servirá para identificar al libro cuando éste sea aplicable (en forma directa o primaria y no secundaria o ampliatoria ) para el estudio de los temas de las diferentes Unidades Temáticas. 

Ref. 1: DORF-SVOBODA “Circuitos Eléctricos” ,5ta Ed, Ed. Alfaomega, 2003

Ref. 2: EDMINISTER , “Circuitos Eléctricos”, 1ra Ed, Serie Schaum, Ed. McGraw Hill. 

Ref. 3: EDMINISTER y NAHVI , “Circuitos Eléctricos”, 3ra Ed, Serie Schaum, Ed. McGraw Hill, 1997.
Ref. 4: NILSSON  J., “Circuitos Eléctricos” ,6ta Ed, Ed. Prentice Hall, 2001.
Ref. 5: SMITH  R.J., “Circuitos, Dispositivos y Sistemas”, Ed. Limusa Wiley, 1977. 

Ref. 6:SKILLING H.H.,  “Circuitos en Ingeniería Eléctrica”, Ed. CECSA, 1965 

Ref. 7: STEVENSON Jr W.D.,“Análisis de Sistemas Eléctricos de Potencia”, 2º Ed., Ed.McGraw Hill, 1992 .
Ref. 8: GRAINGER J. y STEVENSON Jr. W.D., “Análisis de Sistemas de Potencia”, Ed.McGraw Hill, 1996.
Ref. 9: FRAILE MORA, JESUS, “Electromagnetismo y Circuitos eléctricos”,4ta Ed., McGrawHill, 2005.
Ref.10: ALEXANDER C. y SADIKU M., “Fundamentos de circuitos Eléctricos” ,3ra Ed, McGraw Hill, 2005.
Ref. 11: SIEMENS,  “Componentes Electrónicos”, Ed. Marcombo SA, 1987.
Ref.12: David Báez López,  “ Análisis de circuitos con PSpice”

Ref.13: Blas Ogayar Fernandez, Andrés López Valdivia, “Teoría de circuitos con OrCAD PSpice , 20 prácticas de laboratorio”. 
	UNIDAD TEMATICA 
1
	REF. 5: CAPITULOS 2 y 3

REF. 2: CAPITULOS 1, 3 y 4 (Buen resumen de Números Complejos)

REF. 3: CAPITULOS 1, 2 y 3 – CAP. 6 Incisos: 6-2, 6-3, 6-4, 6-5, 6-10 y 6-11.   CAP. 9 Inciso: 9-3

REF. 9 :  CAPITULO 3

REF.10:  CAPITULOS 1, 2 y 6
REF.12

REF.13

	UNIDADES TEMATICAS 
2 y 3 
	REF. 5 :  CAPITULOS 4  y  5

REF. 3 :  CAP. 7 – OMITIR Incisos : 7-10, 7-11, 7-12, 7-13 , 7-14 y 7-15 

               CAP. 8 – OMITIR Incisos : 8-4, 8-6, 8-7, 8-8, 8-9 y 8-10
               CAP. 9 Inciso : 9-1, 9-2, 9-3, 9-4 y  9-5

	UNIDADES TEMATICAS

 2 y 3
	REF. 2 :  CAPITULOS 3, 5 y 6

REF. 9 :  CAPITULOS 4 y 6

REF.10:  CAPITULOS 7, 8 , 9 y 10
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
4
	REF. 5 :  CAPITULO 6 - 
REF. 2 :  CAPITULO 16

REF. 9 :  CAPITULO 6

REF.10:  CAPITULOS 7, 8 y  9
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
5
	REF. 5 :  CAPITULO 7-  

REF. 3 :  CAP. 6 Inciso : 6-6  y CAPITULO 10

REF. 2 :  CAPITULOS 2 y 7

REF. 9 :  CAPITULO 4

REF.10:  CAPITULO 11
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
6
	REF. 5 :  CAPITULO  8 - 
REF. 2 :  CAPITULOS 9, 10, 11 y 12

REF. 6 :  CAP. 11 Incisos :1, 2, 3, 4, 7, 8, 11, 12, 13 y 16

REF. 3 :  CAPITULO 4 - CAP. 9 Incisos: 9-6, 9-7 y 9-8 y CAP. 11 Inciso: 11-8

REF. 9 :  CAPITULOS 3 y 4

REF.10:  CAPITULOS 3 y 4
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
7
	REF. 5 :  CAPITULO 7

REF. 2 :  CAPITULO 14

REF. 3 :  CAPITULO 11

REF. 6 :  CAP. 20 Incisos :1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 y 15

REF. 9 :  CAPITULO 5

REF.10:  CAPITULO 12
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
8
	REF. 5 :  CAP. 8 : Ver solo Circuitos Acoplados – CAPITULO 15 – 

               CAP. 16 : Ver solo Almacenam. de Energía en el Campo Magnético  

               Pérdidas por Histéresis y de Foucault - Fórmulas de Steinmetz.

REF. 2 :  CAPITULO 13

REF. 3 :  CAP. 14 Incisos 14-1, 14-2, 14-3, 14-4, 14-5 y 14-6

REF.10:  CAPITULO 13
NOTA: Hay un excelente tratamiento de los Circuitos Magnéticos en el capítulo 1 del libro de CHAPMAN “Máquinas Eléctricas” 3ra Ed.,Mc GrawHill ,2000.
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
9
	REF. 5 :  CAPITULO 19 – Omitir desde inciso “Para reducir constantes de 

               tiempo” en adelante – CAPITULO 20

REF.10:  CAPITULOS 5, 6 y 14
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
10
	REF. 5 :  CAP. 8 : Ver solo Redes Eléctricas No Lineales – CAP. 10 Ver solo  

                Diodos y Circuitos Rectificadores de Media Onda y Onda Completa

REF. 10 : Ver en CAPITULO  de Componentes Pasivos ( 

                Resistencias NTC: pags 565 a 582 y Resistencias PTC: pags 583 a 592

                Varistores de Oxido Metálico: pags. 593 a 597
REF.12

REF.13

	UNIDAD TEMATICA 
11
	REF. 7 :  CAP. 12 Incisos : 12-1, 12-2, 12-3, 12-7 y 12-8 - CAP. 13 Incisos : 13-1, 

               13-2 y  13-3

REF. 6 :  CAP. 21 Incisos : 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12

REF. 9 :  CAPITULO 5
REF.12

REF.13
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