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El presente texto tiene como objetivo brindar algunas pautas generales para la escritura de un informe técnico. No es una guía cerrada, sino que se puede ajustar a las especificidades de la cátedra. 

1. ¿Qué es un informe técnico?
El informe técnico es un documento creado para comunicar el planteamiento, el desarrollo y los resultados de una investigación, una práctica de laboratorio o un estudio de ingeniería (Prance, 2010). Es, entonces, una exposición o reporte escrito que se realiza luego de una exploración bibliográfica, una observación de laboratorio o experimental, un trabajo en territorio, etc. Lo importante radica en que los estudiantes evidencien una comprensión de la tarea realizada. Debe ser breve, claro y preciso, para que sea comprensible para los lectores del trabajo.

	Antes de comenzar el proceso de escritura
Es preciso tomar en cuenta al posible lector y hacerse algunas de las siguientes preguntas: 
-¿Qué es lo que el lector desea saber? 
-¿Qué es lo que ya conoce?
-¿Cómo puedo enriquecer o acrecentar sus conocimientos actuales? 
-¿Qué tipo de terminología tendrá que emplear para que me comprenda? 
-¿Qué uso hará de mi informe?



2. Posible estructura

· Carátula 

· Nombre de la institución 
· Nombre de la carrera
· Título del trabajo
· Estudiante/s
· Docente
· Lugar y Fecha 

· Introducción 
En este breve apartado se escribe el tema (se lo puede contextualizar) y el objetivo de la experiencia. En determinados casos, se puede explicitar la estructura que seguirá el texto.
· Desarrollo
Aquí se expone brevemente la experiencia u observación. En caso de haberse utilizado, además, algún material teórico, deben integrarse los conceptos más relevantes al cuerpo del texto. Además, se puede precisar la metodología…
Este apartado puede seguir la siguiente estructura:
Marco teórico: se exponen los antecedentes o conceptos centrales vinculados con la experiencia a registrar. Estos conceptos permiten el análisis y deben propiciar la comprensión al lector.
Metodología: se presenta una descripción detallada y breve de todo lo que se realizó el trabajo que se consigna en el informe.
Análisis de los resultados: en esta sección del desarrollo se presentan, objetivamente, los hallazgos más importantes del trabajo.
· Conclusiones 
En este apartado se expone una síntesis del desarrollo. Además, se puede comentar qué alcances tuvo la experiencia. En este punto del trabajo se debe transmitir un mensaje claro 
y concreto sobre el contenido del informe.
· Referencias 
En este apartado, se lista la bibliografía publicada, utilizada para la confección del informe. Es conveniente, para realizarlo de manera efectiva, seguir un protocolo de citación actualizado, como el caso de las Normas APA (7a Ed.). Se puede acceder al protocolo, a través del siguiente enlace: Protocolo APA


	Sugerencias generales 
· Lean, concienzudamente, la consigna solicitada —guías, ejemplos, etc.— por el docente de la cátedra. Deben ajustarse, estrictamente, a lo solicitado. Si, luego de la lectura minuciosa de la consigna y de los materiales de apoyo, surgiera una duda, consulten con el docente o con los compañeros de cursada. Lo importante es responder lo solicitado.
· Con respecto a las definiciones que sirven para argumentar o explicar una observación, un método, etc., estas deben ser precisas y sintéticas. No abusen de oraciones extensas que no contribuyan al significado de las definiciones o explicaciones. 
· Si utilizan conceptos desarrollados por el docente en sus clases, es conveniente que se apeguen a ellos e intenten reformularlos teniendo en cuenta lo solicitado en el trabajo.
· Es recomendable, en este tipo de escrituras, la forma impersonal. Se puede usar, dependiendo del contexto, la primera persona del plural. Por ejemplo: “la observación se realizó”, “la investigación logró”, “pudimos observar”. 
· Utilice oraciones claras y precisas. Evite el uso de condicionales, gerundios y adverbios que oscurecen la redacción. Por ejemplo: El ensayo de las probetas se realizó con el durómetro portátil. El proceso consistió en… En cambio, no es del todo correcto: El ensayo se llevó a cabo empleando el durómetro apropiadamente, siguiendo cuidadosamente los pasos del proceso
· Antes de imprimir o enviar el informe o trabajo, relean y revisen si la redacción es adecuada, es decir, si se entienden las construcciones oracionales, si los párrafos inician con los conectores adecuados, si el texto no posee errores de ortografía, si el texto responde a lo solicitado,etc. 
· En caso de utilizar una imagen o fotografía, coloquen en el título, un número y nombre. Al pie, escriban una breve descripción o referencia. Por ejemplo:

                                           1.Durómetro portátil
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