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PROYECTO FINAL DE CARRERA

Plan del Proyecto Final de Carrera

El que suscribe, Iván Gómez, alumno de la carrera Ingeniería Electromecánica, L.U.: 22222, solicita autorización para iniciar el Proyecto Final de Carrera sobre el tema: AUTOMATIZACIÓN DE UN SISTEMA DE ASPIRACIÓN DE ALGODÓN EN BRUTO PARA UNA DESMOTADORA, y propone como docente/s asesores/es del mismo a: 

· Ing. Juan Pérez

· Ing. Alberto Ruiz

Datos de contacto del estudiante  
Mail: xxxxx

1.- DELIMITACIÓN DEL TEMA
1.1.- Objetivo general 

· Incrementar los niveles de producción de desmote de algodón con menores costos - tiempo y mayor calidad de fibra.
1.2.- Objetivos específicos 

1. Mantener un patrón de calidad alto en toda la línea de producción

2. Disminuir el tiempo de aprovisionamiento de algodón en bruto al sistema de alimentación

3. Aumentar el número de descarga de camiones provenientes del campo por hora de servicio

4. Asegurar la calidad del algodón en el sistema de desmotadora

1.3.- Acciones previstas (Detalle mínimo de actividades que iniciarán la formulación del proyecto)

· Relevar datos e información útil
· Confeccionar planos de situación presente

· Analizar propuestas de mejoras

· Búsqueda bibliográfica

· Determinar sistema de automatización definitivo

· Automatizar y diagramar circuitos con elementos de control

· Determinar cómputo y presupuesto

· Evaluar inversión

· Analizar impacto ambiental

· Proponer mejoras para asegurar la higiene y seguridad laboral

· Confección de planimetría definitiva

1.4.- Plazos de ejecución (Consignar el tiempo de formulación del proyecto)

Agregar diagrama Gantt realizado con MS Project

Tareas: Las tareas representan los trabajos que deben llevarse a cabo como parte del proyecto. También se pueden asignar los recursos necesarios, como personas, equipos, materiales o herramientas.

Escala de tiempo: La escala de tiempo se muestra en el eje horizontal. Representa días, semanas, meses o cualquier otra unidad de tiempo, dependiendo de la duración del proyecto. Sirve como referencia para determinar el plazo de cumplimiento de cada tarea.

Barras horizontales: Las tareas en un diagrama de Gantt se representan gráficamente mediante barras horizontales a lo largo del eje de tiempo. Las líneas o flechas conectan las barras para indicar la secuencia lógica de las tareas. Colorear las barras para clasificar las tareas según diferentes parámetros, por ejemplo, su avance o recursos necesarios.

Periodos de cada tarea: La longitud de cada barra en el diagrama de Gantt indica cuánto tiempo programaste para cumplir una tarea. Su posición en el eje de tiempo muestra cuándo se planea que empiece y termine.

Fecha de inicio y de cierre: Estas fechas son elementos clave para establecer el orden de las tareas. Sirven para evaluar el progreso y el cumplimiento de los plazos. Las fechas determinan dónde se ubicará una barra en el eje de tiempo.

Para elaborar un gráfico que permita gestionar el proyecto, seguir estos pasos:

Preparar una lista completa de todas las actividades. Desglosar las tareas complejas en trabajos específicos.

Priorizar las tareas. Las relaciones entre el inicio y el final de las diferentes tareas son muy importantes: no se puede servir un plato hasta que lo hayas cocinado. Determinar la secuencia lógica de las tareas para evitar retrasos y confusiones.

Crear la escala de tiempo, que cubra el período en el que pienses terminar el trabajo. Decidir qué unidad de tiempo será relevante para tu proyecto.

Determinar la duración de cada tarea. Se puede hacer estimaciones basadas en tus experiencias, proyectos similares o consultar con expertos.

Agregar hitos importantes, es decir eventos clave o fechas significativas. Marcar los hitos como puntos en el diagrama para resaltarlos.

Dibujar una barra para cada tarea a lo largo del eje de tiempo. Tomar en cuenta las fechas de inicio y cierre.

Para una mejor visibilidad, conectar las barras según las dependencias que se haya establecido. Trazar líneas o flechas para mostrar la secuencia de las tareas.

1.5.- Indicadores de avance (Elementos o acciones que darán cuenta del avance)

· Información y datos relevados
· Planos 

· Propuestas y alternativas escritas

· Planimetría propuesta

· Cálculos y diseños 

· Documento de proyecto final en progreso

1.6.- Ámbito que abarca y población (Espacio comprendido dentro de ciertos límites reales o imaginarios. Cantidad de personas involucradas y/o beneficiarias)

El proyecto se implementará en una desmotadora en el sector descarga de materia prima y provisión al sistema de alimentación para el proceso de desmote. Beneficiará al empresario del algodón y transportistas.
1.7.- Áreas de conocimiento que involucra: (enumeración de las áreas, asignaturas principales y complementarias) 

· Área Electiva
· Cad Cam 
· Hidráulica y Neumática 
· Formulación y evaluación de proyectos públicos y privados 

· Máquinas de elevación y transporte 

· Área Eléctrica

· Redes de distribución e Instalaciones eléctricas

· Área Electrónica

· Automatización y Control Industrial
2.- Fundamentación 
(razones teóricas y prácticas de la elección del tema) 
En Argentina, las regiones productoras de algodón son el NOA y el NEA, en esta última más precisamente las provincias de Formosa, Corrientes, Chaco y Santa Fe
. En estas áreas, un bajo porcentaje (3%) de las industrias para el desmote de algodón tienen niveles de producción con menores costos - tiempo y mayor calidad de fibra. Existe un alto porcentaje de compañías (más del 20%), que representan un área de producción de fibra de algodón en condiciones de adoptar definitivamente esta tecnología en los próximos 5 años. Estos potenciales industriales adoptantes de tecnología, en su gran mayoría, están motivados por la difusión de los buenos resultados técnicos y económicos publicados por INTA a través de los resultados de los ensayos a campo. En función de lo antes expuesto se propone el presente plan, el cual dará lugar a la concreción definitiva de un proyecto final con los beneficios citados.  
3.- Metodología (tipo de investigación: bibliográfica, de campo, descriptiva, exploratoria, experimental, etc.) 
Definiciones de interés: 
La investigación bibliográfica: es la primera etapa del proceso investigativo que proporciona el conocimiento de las investigaciones ya existentes, de un modo sistemático, a través de una amplia búsqueda de: información, conocimientos y técnicas sobre una cuestión determinada
La investigación de campo: generalmente implica una combinación del método de observación de participante, entrevistas y análisis.
La investigación descriptiva: se encarga de puntualizar las características de la población que está estudiando. Esta metodología se centra más en el “qué”, en lugar del “por qué” del sujeto de investigación. Su objetivo es describir el tema de investigación, sin cubrir “por qué” ocurre.
La investigación exploratoria: es la que se realiza para conocer el contexto sobre un tema que es objeto de estudio. Su objetivo es encontrar todas las pruebas relacionadas con el fenómeno del que no se tiene ningún conocimiento y aumentar la posibilidad de realizar una investigación más completa
La investigación experimental: es un tipo de investigación que bien utiliza experimentos y principios encontrados en el método científico. Los experimentos pueden ser llevados a cabo en el laboratorio o fuera de él (entorno natural).

Para nuestro ejemplo: la metodología es bibliográfica y de investigación.

4.- Tipo de tema en el que se enmarcará el trabajo (monográfico; panorámico; teórico; científico; práctico; etc.) 
Definiciones de interés: 
Monográfico: Estudio detallado sobre un aspecto concreto y particular de una materia acotada.
Panorámico: muestra una visión acerca del tema visto desde distintas perspectivas.
Teórico: Contiene el análisis claro de los principios por los que se propone la teoría. En él se debe fundamentar la importancia o justificar lo relevante de la propuesta teórica. Se requiere incluir los argumentos contundentes que avalan el desarrollo teórico propuesto. 
Científico: Permite abordar problemas, explicar fenómenos, realizar descubrimientos y llegar a conclusiones de carácter general.
Práctico: Permite aunar teoría y práctica, no solo mediante la aplicación de saberes aprehendidos a la resolución de distintas situaciones prácticas-en muchos casos relacionados a la realidad actual- sino también al desarrollo de conocimiento que intentan acercar los trabajos prácticos a una tarea de investigación seria, reproduciendo el proceso de descubrimiento afín a la ciencia. 

Para nuestro ejemplo: Teórico - práctico
5.- Aportes que se espera realizar con este trabajo (tanto para la formación profesional como para la comunidad) 
Para mi formación profesional
, será una manera de demostrar las competencias
, habilidades y actitudes adquiridas a lo largo de la carrera, las cuales se resumirán en la capacidad de hacer gestión de proyectos, cálculo y diseño, y el de integración multidisciplinario. Para la comunidad, la posibilidad de ofrecer a los empresarios un sistema que, tecnológicamente, sea capaz de mejorar sustancialmente el proceso de descarga y provisión de algodón a las desmotadoras. 
6.- Fecha de presentación de este plan 
Fines de noviembre del 20XX (de cursado)

� Boletín N° 20. 2023. La producción algodonera. INTA, Reconquista, Santa Fe





�Deben ser docentes de la Facultad y que entiendan en el tema.


�Ayuda a cumplir con el propósito principal del proyecto. Expone de manera clara y realista el alcance y derivaciones que se desea obtener en el proyecto. Apunta a los logros, no a los procesos o actividades. Se trazan abordando con infinitivos como encontrar, definir, registrar, etc. 


El objetivo general de un proyecto  precisa la finalidad del  mismo, en cuanto a sus expectativas y propósitos dentro de las intenciones de factibilidad, permitiendo mantener una referencia constante en el trabajo a ejecutarse, es decir, no salirse del mismo.


�Estos fijan la amplitud del proyecto. En función de ellos se desarrollarán las actividades del proyecto. Se relacionan directamente con el Objetivo General. Son las metas esperadas en ambos casos


�Algunos aspectos importantes a tener en cuenta:


• La fundamentación debe expresar claramente la razón fundamental o motivo principal del  proyecto, mostrando su validez, importancia, necesidad y ventajas comparativas con otras propuestas.


• La fundamentación debe hacer referencia explícita a hechos, datos, teorías, textos, etc. relacionados con el tema del proyecto o trabajo. Se deben consignar las citas de las fuentes de datos.


• La fundamentación debe superar la mera “opinión personal”, por medio de referencias a trabajos, opiniones de especialistas en el área de interés, y de marcos teóricos que sustenten. 


�Adquirir conocimientos o saber (objetivos de ámbito cognitivo).


Adquirir habilidades o saber hacer (objetivos de ámbito psicomotriz).


Adquirir actitudes o ser (objetivos de ámbito afectivo).


�COMPETENCIAS TECNOLÓGICAS 


• Identificar, formular y resolver problemas de ingeniería. 


• Concebir, diseñar y desarrollar proyectos de ingeniería.


• Gestionar, planificar, ejecutar y controlar proyectos de ingeniería.


• Utilizar de manera efectiva las técnicas y herramientas de aplicación en la ingeniería. 


• Contribuir a la generación de desarrollos tecnológicos y/o innovaciones tecnológicas. 


COMPETENCIAS SOCIALES, POLÍTICAS Y ACTITUDINALES


•Desempeñarse de manera efectiva en equipos de trabajo.


• Comunicarse con efectividad.


•Actuar con ética, responsabilidad profesional y compromiso social, considerando el impacto económico, social y ambiental de su actividad en el contexto local y global.


• Aprender en forma continua y autónoma.


•Actuar con espíritu emprendedor.








