UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA NACIONAL

FACULTAD REGIONAL PARANA – FACULTAD REGIONAL RECONQUISTA

PROPUESTA DE CAPACITACIÓN DOCENTE

“Jóvenes, aprendizaje y universidad”

Mg. Milagros Rafaghelli

El avance en el terreno teórico de algunas áreas de la formación universitaria durante los últimos años no guarda relación con las necesarias transformaciones  en las prácticas educativas. Mientras que aumenta el volumen de categorías teóricas para pensarlas, emergen en simultáneo, preocupaciones y preguntas que no encuentran respuestas. Queda planteado un desacople entre espacios que deberían estar interactuando con el propósito de enriquecerse mutuamente: la teoría y la práctica; lo ideal y la realidad. 

El compromiso con la educación en general y con la formación profesional en particular, junto con la preocupación por el futuro de la universidad pública en la Argentina, es lo que interpela,  conmueve y lleva a interrogantes que necesitan respuestas y soluciones. Las soluciones para que sean significativas tienen que reconocer la situacionalidad específica de cada uno de los problemas. Situacionalidad específica quiere decir, que el problema es tal porque es el resultado de la relación dialéctica de los sujetos: docentes, alumnos, autoridades, con sus entornos: materias, contenidos, exigencias, etc. Al ser un problema real y no artificial el que se presenta en la práctica, necesita para su tratamiento de la interacción de distintas disciplinas. Requiere que especialistas de distintos campos dialoguen sobre los problemas comunes sin perder de vista que el propósito último es garantizar la calidad de los procesos de formación.

El ingreso de estudiantes con nuevos perfiles y la diversificación de las características de los estudiantes avanzados es motivo de preocupación para muchos profesores, dado que, se encuentran con muchos obstáculos en el ejercicio de la función docente.

Los alumnos que ingresan no llegan a formar parte de la comunidad de práctica que el espacio universitario tiene para proponerles o bien formara parte de ella  lleva más  tiempo  del que se quisiera. Y, en ese tiempo ocurren  frustraciones. Es posible que siempre exista un desajuste entre la propuesta de formación  y lo que los estudiantes van a adoptar de la misma pero, cuando el desajuste es tan pronunciado, quiere decir que allí pasa algo que es necesario entender. Estar atados a las propuestas de formación sin dimensionar las posibilidades de recibimiento de sus destinatarios  produce consecuencias negativas. Principios válidos que se declaman en los Planes de las cátedras pero que en la práctica no logran construir el vínculo educativo necesario para que ocurra el aprendizaje. 

Reconocer que no ocurre lo que se espera que ocurra es el principio de un ejercicio que comienza por entender las razones de los problemas y continúa con la construcción de propuestas alternativas y superadoras.


La propuesta que se presenta tiene como objetivo generar un espacio de diálogo entre profesores universitarios con el propósito de hacer aportes que contribuyan al tratamiento de problemas comunes.

Objetivos:

· Poner en relación las características de los estudiantes con las exigencias de la formación universitaria

· Describir los modos de aprendizaje que se requieren en la formación universitaria 

· Elaborar propuestas de aprendizajes que promuevan procesos de comprensión 

Cantidad de encuentros: tres 
Fechas probables:   lunes 03, 24 y 31 de octubre de 2016
Carga horaria: dos horas cada encuentro 
Horario: 18.30 a 20.30 hs

Modalidad de trabajo 

En los encuentros presenciales con los profesores se promoverán instancias de diálogo que permitan poner en común los problemas y conocer las formas que han encontrado otras disciplinas para trabajar con ellos. La manera de poner en  común será a través de la conversación. La conversación es el nombre que recibe el dispositivo que se utiliza cuando se busca dar el máximo juego a la reflexión, al comentario, a las preguntas y no a la escucha pasiva. Se expondrán distintos enfoques que sirvan de guía para analizar los modos de aprendizaje en la universidad y que brinden orientaciones para elaborar nuevas propuestas áulicas. 

Se les solicitará a los asistentes la lectura de bibliografía entre los encuentros. Asimismo, se realizará una selección de textos específicos para consulta de los interesados.

Primer encuentro: malestar y paradojas en la formación universitaria. Nociones para reflexionar sobre la función de los profesionales en la educación. Relaciones entre estudiantes universitarios, contenidos y exigencias educativas. Dos enfoques complementarios sobre el aprendizaje universitario: aprendizaje de conceptos y aprendizaje en situación

Segundo encuentro: estrategias docentes para favorecer el aprendizaje de procedimientos y el cambio  conceptual. Estrategias docentes para promover aprendizajes situados en contextos reales.

Tercer encuentro: socialización de propuestas  de enseñanza y aprendizaje innovadoras. Criterios para su evaluación.
Cupo: 30 participantes entre las dos Regionales (Paraná y Reconquista)
Acreditación: los participantes deberán presentar una propuesta de enseñanza y aprendizaje innovadora y/o alternativa a la vigente en su Programa de cátedra. Las orientaciones para la elaboración del trabajo se brindarán durante los dos primeros encuentros
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