Ejercicio de Cursograma Sinóptico
En base a un modelo dado de producto, realizar el despiece y posterior representación del armado del mismo, teniendo en cuenta las características del cursograma dadas en clase y de armado de dicho producto.
[bookmark: _GoBack]Realización del ejercicio: Se presentará en calidad de trabajo en clase, detallando cada uno de los elementos que lo involucran como trabajo práctico, con su carátula correspondiente. Su título deberá especificar de lo que se trate. En página 2, el dictado del trabajo, con un esquema –o una foto–, del producto en perspectiva, para poder observar por completo sus características constructivas; en páginas subsiguientes, el desarrollo del ejercicio propiamente. 
Normativas: Atender en todo momento a las directivas que la norma ASTM dada en clase, exige para la confección de estos diagramas.
Observaciones y conclusiones: Finalmente, un escrito acerca de lo aprendido: en qué consideran que se puede aplicar el cursograma en sus actividades diarias y de estudio en la carrera y su desempeño profesional.
Corrección del trabajo: El trabajo se debe realizar en clase y en casa, permitiendo su corrección a través de las herramientas informáticas hasta su corrección total, con la aprobación por parte del profesor, antes de imprimir y presentar en la carpeta correspondiente a los trabajos prácticos corrientes de la asignatura.
