SEIS SOMBREROS PARA PENSAR

El Doctor Edward de Bono, considerado como uno de los “gurues” de la creatividad, señaló alguna vez que lo más interesante para sus trabajos, fue ver como se desarrollaba aquel tipo de pensamiento que las computadoras no podían hacer, es decir el de la creatividad y la percepción. 

Este tipo de pensamiento, también denominado “pensamiento lateral”, hace referencia justamente al hecho de moverse del lugar en donde habitualmente nos paramos al enfrentar un problema, con el fin de encontrar diferentes puntos de vistas, percepciones, y conceptos para abordar este problema. 

El término “pensamiento lateral” cubre en rigor una gran variedad de metodologías para concebir el desafío de pensar de una forma distinta a la usual, incluyendo ciertas provocaciones que podrían sacarnos de nuestros estándares de pensamiento. 

Así, es posible cruzar nocivas barreras muchas veces auto-impuestas, logrando desarrollar un sistema de autoorganización, en donde la propia percepción juega un papel clave. 

Un ejemplo de un pensamiento lateral, podría ser este: Un presidente A no logra convencer a un presidente B de firmar cierto acuerdo, aunque es evidente que el B está interesado en llegar a un arreglo. Luego de que el A le haga una gran cantidad de proposiciones, teniendo siempre una respuesta negativa, se frena y en vez de hacer un nuevo pequeño cambio a sus proposiciones, hace otro más radical: le pide al presidente B que se encargue, él mismo, de convencerlo sobre firmar el contrato. 

¡De esta forma, el presidente A, en vez de devanarse los sesos por conformar al B, le confirió esa responsabilidad al B, y ahora será este el encargado de satisfacer a A! 

El término "pensamiento lateral", puede ser utilizado en dos sentidos: 
En primer lugar, se puede utilizar en un sentido específico, lo cual hacer referencia a un conjunto de técnicas sistemáticas que se utilizan para cambiar conceptos y percepciones, siempre en la búsqueda de generar nuevos. 

En segundo término, se puede utilizar en un sentido general, mediante la exploración de múltiples posibilidades y enfoques, en vez de seguir uno sólo, que suele ser el más habitual. 

Seis sombreros para pensar

Una de las técnicas más populares que logró desarrollar de Bono, fue aquella que creó a principios de la década del ochenta, y a la cual denominó “Seis sombreros para pensar”. Esta metodología, se trata de un sistema de trabajo para desarrollar el pensamiento lateral, el cual desafía a las personas a despegarse de su pensamiento habitual. 

Los seis sombreros representan seis modos de pensar, pero se deben concebir como una simple dirección para enfocar el pensamiento, antes que como una etiqueta fija para pensar, lo cual significa que los sombreros se utilizan proactivamente, antes que reactivamente. 

El método promueve que las personas desarrollen más de un solución para un determinado problema (entendiendo “problema” no como algo negativo sino como un desafío). 

Para lograr esto, como bien dice Bono, será necesario "separar el ego del desempeño", pues todos pueden ser capaces de realizar una buena exploración sin necesidad de herir sus egos, aunque para ello primero deben animarse a pensar de otro forma y a utilizar los sombreros. 

Por eso, se debe entender que el sistema de los seis sombreros está más compenetrado en mejorar el desempeño antes que en defender el ego. Todo el mundo pude contribuir debajo de cualquier sombrero, aunque en un principio la mayoría se vea reacia a modificar sus patrones de pensamiento y a animarse a aceptar los contrarios. 

Como señalamos, la cuestión clave para entender esto, es que un sombrero es una dirección de pensamiento, antes que una etiqueta para pensar. Existen tres puntos claves para comprender mejor que es lo que busca el sistema de los “Seis sombreros para pensar”: 

1. Incentivar el pensamiento paralelo

2. Incentivar la comprensión del espectro completo sobre lo que se piensa

3. Separar el ego del desempeño

Empezando a probarse los seis sombreros

Existen seis sombreros imaginarios, y el pensador puede ponerse o quitarse cualquiera de los mismos para indicar que tipo de pensamiento será utilizado. Este acto de poner y quitarse los sombreros es esencial, y uno de sus fines es tratar de romper las barreras de etiquetamiento de los individuos, pues los sombreros nunca se deben utilizar para clasificar a las personas, aunque muchos se tienten a hacerlo. Cuándo el ejercicio se realiza en grupo, todos deben llevar el mismo sombrero al mismo tiempo. 

· Pensando bajo el sombrero blanco (rosa)

Bajo este sombrero, se deben focalizar atentamente los hechos, las figuras, las necesidades de información y los espacios. Cuando se necesite algún sombrero blanco para pensar cierto punto, se estará diciendo que se frene con los argumentos y las propuestas, y se empiecen a mirar los hechos reales. 

· Pensando bajo el sombrero rojo (marrón) 

Bajo este sombrero, se deben focalizar los sentimientos y las emociones. Un sombrero rojo permite que el pensador le de importancia a una determinada intuición, sin ninguna necesidad de justificarla. Cuando se necesite algún sombrero rojo, se estará diciendo que los sentimientos y la intuición parecen ser claves para este tema, si es que tienen una base lógica. Generalmente, el sentimiento es muy genuino, pero la lógica es falsa. El sombrero rojo otorga todo el permiso necesario  para que un pensador pueda anteponer sus sentimientos para enfrente el desafío propuesto. 

· Pensando bajo el sombrero negro 

Bajo este sombrero, se deben focalizar los juicios, razonamientos y cuidados. Se trata de un sombrero muy importante, aunque eso no quiera decir que sea un sombrero especialmente inferior o negativo. El sombrero negro se utiliza para indicar por qué una sugerencia no se puede aplicar a la realidad, a causa de un determinado contexto, experiencia, sistema de uso, o política que se sigue. El sombrero negro siempre debe ser lógico. 

· Pensando bajo el sombrero amarillo (naranja) 

Bajo este sombrero, se deben focalizar los aspectos lógicos y positivos, es decir las razones por las que algo debería funcionar ofrecer beneficios. El mismo puede ser utilizado para esperar con ansias y optimismo los resultados de alguna proposición, así como también para encontrar algo valioso o por lo menos rescatable en otra persona u otra situación. 

· Pensando bajo el sombrero verde (morado) 

Bajo este sombrero, se deben focalizar los aspectos creativos, alternativos, arriesgados, interesantes, las provocaciones y los cambios. 

· Pensando bajo el sombrero azul 

Bajo este sombrero, se deben focalizar la visión y repaso general del asunto, por lo que se podría decir que es el sombrero que controla el proceso. Cuando se habla de controles, no se habla de personas, sino de ideas y procesos. Al ponerse un sombrero azul, podría, por ejemplo, sentir que ha descuidado utilizar el sombrero negro. Específicamente, el sombrero azul se concentra en los procesos de meta- cognición y desarrollo. 
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	Foco de la Metodología
	CPS es un proceso multinivel que genera, evalúa, desarrolla, refina e implanta soluciones a oportunidades y problemas.
	Pensamiento Lateral es una colección de teorías del pensamiento divergentes que se concentra en generar nuevas ideas y cambiar conceptos y perspectivas. 
	Los Seis Sombreros Para Pensar son un método de organizar pensamientos y reuniones. Potencia el pensamiento paralelo y permite que nos concentremos en un método de pensar exclusivamente en cada ocasión.
	DATT es la version adulta de las Clases de Pensar CoRT para niños. DATT son un conjunto de diez estrategias que ayudan a agudizar la percepción individual y concentra el pensamiento de la persona para potenciar la capacidad de definir situaciones.
	La Sinéctica es un método completo de resolución de problemas que potencia la exploración y desarrollo de ideas/soluciones a través del pensamiento analógico. Opera imponiendo una distancia entre la persona y el problema para crear altos niveles de novedad. 
	TRIZ es un método basado en la ciencia y en el conocimiento que se concentra en resolver contradicciones en sistemas teóricos. Lo hace mediante la predicción de la evolución de los sistemas basada en una base de datos de comportamientos que muestra contradicciones pasadas o similares. 
	El Mapa Mental se concentra en representar pensamientos e información no secuencial (mediante la asociación) de una forma espacial, usando colores, imágenes, palabras y dibujos. 

	Estructura Metodológica
(Componentes, etapas, pasos y/o fases)
	Etapas
1.Identificar el Desafio de Objetivos Deseados
2.Reunir Datos
3.Clarificar el Problema
4.Generar Ideas
5.Selecionar & Mejorar Soluciones
6.Plan de AcciónTodas las etapas del CPS son equilibradas igualmente con una fase divergente y otra convergente.


	El Pensamiento Lateral no es un método creativo de resolución de problemas con pasos explícitos. Es una colección de técnicas de pensamiento divergentes. 
	Cada uno de los "sombreros" representa una etapa de pensamiento y no necesariamente necesitan seguir un orden específico o tienen que usarse todos en una misma sesión. Tanto fases convergentes como divergentes están presentes en los seis sombreros. 
	DATT no es un método creativo de resolución de problemas con pasos explícitos.DATT es una colección de herramientas principalmente convergentes con algunas pocas de ellas con responsabilidad divergente. Estas herramientas permiten evaluar, explorar, descubrir valor en ideas y poner soluciones en acción. 
	EtapasEtapas de Desarrollo Sinéctico:
1. Encuadrar el Problema
2. Dirigir el Esfuerzo hacia la Resolución
3. Apartar el Problema
4. Establecer Conexiones
5. Pensamiento Desarrollista 
	Etapas
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3. Categorizar el Problema
4. Desarrollo de Conceptos de Solución 
5. Establecer Prioridades e Implantar Soluciones 
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	Herramientas y Técnicas para Pensar
	Etapas
1.Identificar el Desafio de Objetivos Deseados
2.Reunir Datos
3.Clarificar el Problema
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5.Selecionar & Mejorar Soluciones
6.Plan de AcciónTodas las etapas del CPS son equilibradas igualmente con una fase divergente y otra convergente. Divergente
-Brainstorming
- Brainstorming con Post-itsâ-Brainwriting-Conexiones Forzadas-Hoja de trabajo con 5W's y una H-Escalera de Abstracción -Caja de Ideas-SCAMPER-VIR (Relaciones Identificables Visualmente)-Rastro de Imágenes Convergente-Resaltar (Puntos Sobresalientes, Agrupaciones, Replanteo)-Ordena las Cartas-Obligatorio/Deseado-Matriz de Evaluación-PCA (Análisis de Comparación entre Pares)-Criterios- Tiro al Blanco-Ayudas & Resistencias-CML (Corto, Medio, Largo)-HEP - Herramientas de Evaluación Positiva
	Divergente
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-Fraccionamiento
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-Tormenta de Ideas 
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-Sombrero Blanco:genera información neutra/objetiva
-Sombrero Verde:genera ideas mediante Pensamiento Lateral -Sombrero Rojo:genera/expresa emociones, sentimientos e intuiciones
-Sombrero Amarillo:señala el valor de la idea y sus beneficios Convergente
-Sombrero Amarillo:refuerza soluciones . strengthens DATT puede usarse dentro de este sombrero-Sombrero Negro:pensamiento crítico/lógico
- evaluación…DATT se puede usar para evaluar dentro de este sombrero Control de Proceso
-Sombrero Azul:controla la organización del pensamiento de los otros sombreros
	Divergente/Convergente-Consecuencias & Secuencias
-Pros, Contras interesantes
-Reconocer, Analizar, Dividir
-Considerar todos los Factores-Objetivos
-Puntos de vista de otras personas -Principales Valores comprometidos
-Prioridades importantes -Diseño/Decisión, Resultado, Canales. Acción
	Divergent e Fases/Técnicas
-Purga (Tormenta de Ideas):generar soluciones inmediatas y puntos de vista-Hacer a lo Familiar Extraño: -Analogía Personal -Analogía Directa -Analogía Simbólica -Conflicto Comprimido-Disparar Mecanismos: similar al SCAMPER in CPS -Encaje forzado-Puntos de vistaLas ideas se generan basadas en multiples puntos de vista y hechos situacionales ConvergenteFases/Técnicas
-Hacer lo Extraño Familiar
:-Examinar
-Respuesta detallada:similar al HEP en CPS
-Parafrasear
-Selección de Soluciones
-Próximos Pasos (quién, qué, dónde, cuándo,porqué y cómo) 
	Divergente
-Definición del Problema (Resultado Final Ideal, Análisis de Contradicción Analisis, Técnica del Porqué
-40 Principios Inventivos & Tabla de Contradicción
-Análisis de Archivos de Substancias y Modelización de Causa/Efecto
-ARIP Convergente
-ARIP-76 Soluciones Standard
-Sistema de Operadores 
	DivergenteEl Mapa Mental permite pensar a la vez de forma divergente y convergente. Persigue la generación de ideas y la representación de información mediante asociaciones. No hay herramientas específicas divergentes o convergentes. El Mapa Mental es una actividad para todo el cerebro, estimula la lógica y la fantasia y dispara toda la capacidad de la memoria. Viajamos através de un Mapa Mental siguiendo los 8 pasos mencionados arriba.

	Aplicaciones
	CPS es un proceso completo de solución de problemas para todos los propósitos que puede usarse en multiples disciplinas, situaciones y desafíos complejos. CPS genera, evalúa, desarrolla, refina e implanta soluciones. Debido a su estructura flexible y multinivel, puede actuar como anfitrión e incluir partes de otros métodos en su estructura, incuyendo los mencionados en esta tabla. 
	Pensamiento Lateral permite a los individuos generar nuevas ideas, alterar percepciones y cambiar conceptos mediante el empleo de técnicas divergentes provocativas. Para comprender el proceso entero de resolución de problemas, Pensamiento Lateral debe unirse con los Seis Sombreros y DATT, a fin de evaluar evaluar, desarrollar, refinar e implantar soluciones. 
	Los Seis Sombreros Para Pensarse pueden usar tanto como un proceso como una herramienta específica. Como herramienta es un organizador de pensamiento poderoso y muy eficaz en la gestión de reuniones y en mantener a la gente en la senda y pensar sólo en un aspecto en cada momento. Como proceso, los Seis Sombreros deben unirse al Pensamiento Lateral y DATT para lograr un desafío de principio a fin.
	DATT está diseñado para mejorar el pensamiento individual mediante un marco para definir una situación que mejora la habilidad de la persona para considerar todas las consecuencias antes de emprender una acción. DATT permite a las personas ponderar riesgos, alcanzar soluciones más rápido, evitar errores, reforzar la habilidad de toma de decisions, observar más allá de las limitacinoes actuales, eliminar obstáculos y analizar todos los ángulos de una situación.
	La Sinéctica es una proceso completo de resolución de problemas que normalmente genera altos niveles de novedad y atrae nuevas revelaciones sobre problemas complejos. La Sinéctica lleva las situaciones al extremo a través de las excursiones que las personas son forzadas a realizar a medida que acometen los desafíos. Este método potencia la separación de problemas y el uso de pensamiento analógico para conexiones poderosas, independientemente de la disciplina, situación o desafío. 
	TRIZ se usa preferentemente para problemas técnicos que se solucionan mejor analizando datos históricos (Bases de datos de comportamientos). TRIZ profesa que la mayoría de los problemas con que nos topamos en áreas técnicas o donde puede haber contradicciones ya han sido resueltos, y TRIZ nos permite analizar los datos pasados para simplificar el proceso de resolución lo más posible. 
	El Mapa Mental se usa preferentemente para proporcionar una vision general sobre un gran área en cuestión y ayuda a reunir y mantener gran cantidad de datos El Mapa de la Mente permite ver a la vez el conjunto y los detalles. El Mapa Mental faculta la elección y muestra por dónde se ha pasado. Lo hace de una manera que atrae y mantiene la atención del ojo/mente.

	Consideracione
	La flexibilidad y estructura multinivel del CPS permite que sirva como marco anfitrión para otras herramientas y técnicas. Pensamiento Lateral, DATT y muchas otras herramientas y técnicas se pueden introducir en las fases divergentes y convergentes del CPS. El poder del CPS surge de su "Equilibrio Dinámico" - CPS separa la imaginación del juicio y fomenta el empleo más apropiado y efectivo de cada método de pensamiento. CPS sirve tanto para el más abstracto como para el más estructurado y analógico pensador, gracias a su robusta colección de herramientas estructuradas e intuitivas. 
	Pensamiento Lateral se interesa por el cambio de comportamientos, conceptos y percepciones. Es una excelente colección de técnicas de pensamiento divergentes y fomenta la alteración de conducta y enfoque para la resolución de problemas y surgimiento de ideas. La combinación de Pensamiento Lateral, DATT y Seis Sombreros permite un recorrido por todo el proceso de resolución de problemas. 
	Seis Sombreros es un poderoso organizador de pensamientos y reuniones, manteniendo a los individuos en la senda y concentrados. Seis Sombreros anula a los egos poderosos al forzar a los individuos a pensar en caminos paralelos. Los sombreros se pueden disponer en una variedad de secuencias dependiendo de la tarea a resolver. Técnicas de Pensamiento Lateral y DATT se pueden usar con la estructura de los Seis Sombreros. 
	DATT son herramientas poderosas de evaluación, exploración, búsqueda de valor e implantación.DATT son fundamentalmente convergentes en naturaleza y equilibran las técnicas divergentes de Pensamiento Lateral.DATT son herramientas rápidas y fáciles de usar.
	La Sinéctica normalmente produce el triunfo más rápido y genera el mayor grado de novedad de todos los métodos descritos en esta tabla.Se recomienda para personas que tienen alta tolerancia hacia la ambiguedad y se sienten cómodas con contradicciones y el uso de pensamiento analógico. Su enfoque irracional a la resolución de problemas no es indicado para todo el mundo, ya que se necesita paciencia y apertura de mente para maximizar el éxito de las sesiones y de hacer lo familiar extraño y lo extraño familiar.
	TRIZ se aplica mejor a problemas cuyo diseño o rendimiento son de larga duración y que aparentan mostrar contradicciones. TRIZ se recomienda para personas lógicas y analíticas, y es muy efectivo en ayudar a ingenieros y personal administrativo a pensar más creativamente.TRIZ requiere conocimiento de física, entrenamiento considerable y práctica para proporcionar la eficiencia adecuada.
	El Mapa Mental es una técnica poderosa que consigue extraer el poder de la mente a través del uso de la asociación. Estimula todo el rango de habilidades córticas y creativas. Su enfoque no secuencial puede requerir algún tiempo para acostumbrarse y al utilizarlo debe estarse cómodo generando ideas e información mediante asociaciones. 


