  Recursos o procedimientos discursivos
Los procedimientos discursivos son formas o recursos que se usan para la organización de los textos. Se pueden presentar en casi todos los tipos de textos: narrativos, científicos, argumentativos, etc.
Algunos de ellos son:
La definición: proporciona al lector el significado específico de un término y describe las características del elemento definido o indica su función. Ejemplo: “Las rocas metamórficas son las que se forman a partir de otras rocas mediante un proceso llamado metamorfismo”. ¿Cómo se introduce dentro del texto? De las siguientes maneras:

· Usando el verbo SER  en presente de la tercera persona: “es”, “son”.
      Ejemplo: “el erizo es un mamífero insectívoro de 20 cm de largo con el dorso y los costados cubiertos de agudas puas…”
· También empleando expresiones como “se denomina”, “se llama”, “se entiende por”, “se define como”, “se designa”, entre otras. 
     Ejemplo: “se denomina feudalismo a la forma de organización política y militar que predominó en la Europa occidental en la alta Edad Media”
· Además utilizando signos de puntuación como: comas, guiones, dos puntos o paréntesis.
    Ejemplo: “cuando se gira hacia la popa –parte posterior de una embarcación- se debe…”
    Esta Frase lleva guiones para especificar la parte del barco.  
                           “generadas por largos períodos de sedimentación (proceso por el cual el sedimento en movimiento se deposita) …” Esta frase lleva paréntesis para explicar el significado de sedimentación.

La ejemplificación: se utiliza para aclarar mediante un caso particular o concreto una idea muy compleja o abstracta que fue expuesta anteriormente.  El ejemplo suele insertarse a continuación del concepto que se ejemplifica. Ejemplo: “… que pertenecen al grupo de los mamíferos insectívoros, como la nutria, los topos dorados, erizos, ratas lunares, musarañas y topos…”
            ¿Cómo se introduce dentro del texto? De las siguientes maneras:
· Utilizando conectores de ejemplificación como “por ejemplo”, “a modo de ejemplo”, “como”, “tales como”, “a saber”, “para ejemplificar”, “así como”.
Prestemos atención a los siguientes ejemplos:
· “por otra parte, alimentos fortificados con vitaminas y micronutrientes esenciales, por ejemplo, serán de gran utilidad para combatir las deficiencias nutricionales. “
· “las materias orgánicas, como la madera y el marfil, se contraen o se dilatan según la humedad de la atmósfera.”
· Además utilizando guiones o paréntesis. En estos casos puede o no aparecer un conector. Ejemplos: -en el caso de que se trate de otro tipo de energía (térmica, eléctrica, nuclear)…
                        -los casos más frecuentes de enfermedades eruptivas –como el sarampión, la rubeola, o la varicela- presentan…
· Los ejemplos también pueden presentarse sin ninguna marca textual que los identifique. Ejemplo: Las salamandras, los sapos, las ranas, entre otros, pertenecen al grupo de los anfibios. 
La reformulación: consiste en un enunciado que explica de un modo más sencillo lo dicho en el segmento anterior, aclara en qué sentido debe entenderse o incorpora mayores explicaciones. Siempre se introduce con un conector de reformulación como “es decir” o “en otras palabras”. Habitualmente las reformulaciones están procedidas por las siguientes expresiones: en otras palabras, es decir, esto significa, o sea, en términos más sencillos, para clarificar, etc. 
                Ejemplos: “Brasilia es una ciudad planificada, es decir que fue diseñada en todos sus espacios con anterioridad a su fundación”
           En las reformulaciones se pueden identificar tres elementos:
1. La reformulación
2. El concepto que está siendo reformulado o explicado
3. El conector de reformulación

En las acuarelas y los tejidos, la radiación ultravioleta, presente en la luz natural y en la artificial, acelera su deterioro fotoquímico, es decir, la transformación química que ocurre sobre el material provocada por la exposición  a la luz.
           Análisis:
· La reformulación se encuentra en la siguiente frase: la transformación química que ocurre sobre el material provocada por la exposición  a la luz.
· El concepto reformulado se encuentra en la siguiente frase: deterioro fotoquímico, 
· El conector de reformulación se encuentra en la siguiente frase: es decir,clase o un examen deben ajustarse a los principios comunicativos que regulan la comunicación académica.
La cita de autoridad es un procedimiento que emplea un autor apoyándose con fragmentos de textos producidos por otros autores reconocidos como soporte y aval de una opinión o de una teoría introducida. Significa que en los trabajos se  pueden incorporar conceptos, palabras o frases de un autor determinado para dar credibilidad a lo que se dice.
 Se debe citar correctamente la documentación que se utiliza para que todos los lectores sepan quién es su autor y puedan localizar la obra si les interesa.
Hay dos opciones para citar en el texto: 
» Las citas como texto de referencia:
· Se usan  cuando  interesa incorporar una reflexión de un autor para justificar una idea empleando tus palabras.
· Escribe con tus palabras la reflexión del autor.
En La Pedagogìa crìtica Giroux (2000) dice que Pocahontas es un supermodelo morena similar a Barbie, con cuerpo de reloj de arena
» Las citas textuales de un autor:
· Se usan  cuando  interesa incorporar con precisión la frase del autor.
· Las citas textuales de un autor:
· Reproduce entre comillas las palabras exactas del autor.
· Seguidamente, añade, entre paréntesis, el nombre del autor, el año de publicación y la página de la obra original donde aparece la frase citada.
“Pocahontas es una supermodelo morena similar a Barbie, con cuerpo de reloj de arena” (Giroux, 2000, p. 74).
La comparación
Este procedimiento consiste en establecer relaciones entre dos o más elementos (objetos, fenómenos, hechos, situaciones, ideas) por similitud o diferencia. Esto significa que cuando se realiza una comparación, no es suficiente  establecer las características de cada elemento que se compara ya que lo fundamental es establecer las relaciones que encontramos entre ellos.
Ejemplos: Juan come más que yo.
Juan come menos que yo.
Antonio es tan alto como Mercedes.
Mercedes escribe tan bien como Antonio.
Mercedes piensa igual que él.
Pedro estudia tanto como yo
José  tiene la misma mochila que Emilio.
Paloma tiene los mismos años que yo.

[bookmark: _GoBack]La analogía
La analogía es una especie de comparación pero sólo por similitud y se utiliza para acercar dos conceptos, uno de ellos complejo y de difícil comprensión y el otro generalmente conocido por todos. La idea es que en conocido permita entender el complejo. Por ejemplo:
El corazón de una ballena tiene el tamaño y el peso de un auto utilitario.
La analogía se produce entre dos elementos que aparentemente no tienen nada que ver: una ballena y un auto, pero se asemejan en algo que es conocido por todos. Pensar tamaño y peso en, por ejemplo, en toneladas es complicado porque no estamos acostumbrados a ello, pero todos conocemos un auto utilitario.


