 Tarea módulo 2 -introducción a la universidad 

· Partiendo de la lectura de la unidad 2 del cuadernillo y del link donde se expresa el rector de la Universidad de Cuyo, responder:

· 1-      Buscar 1 ejemplo o situación de la realidad en las que se concreta la vinculación entre universidad - sociedad y sector productivo. Describirlo brevemente mencionando que universidad está involucrada, la  organización o empresa  vinculada y cómo se da esa vinculación,  en qué consiste y la importancia de esa relación para ambas partes.
Respuesta : 
La educación superior se ha percibido como parte del proceso de formación formal del individuo, promueve en las personas entre otras cosas, el autodescubrimiento y aprendizaje sobre el mundo, fomenta el desarrollo personal y ayuda a las personas a ejercer un rol en la sociedad.
Universidad - Comunidad con los procesos sociales, productivos, económicos, y de salud a través del desarrollo de estrategias para la vinculación con la sociedad y el medio, no sólo transfiriendo conocimiento, sino escuchando, aprendiendo y reflexionando sobre el contenido que va acompañado con el sector público del crecimiento, la innovación también con la organización que no solo nos muestran, nos enseñan a los jóvenes para saber desenvolverse, adquirir destrezas y utilidades para brindar a la sociedad como ciudadanos profesionales.
Por ejemplo la Universidad Tecnológica Nacional (UTN) están concretando una vinculación con la sociedad cuando se realizan las ferias de las carreras donde la universidad y los que forman parte de ella, dan a conocer sobre la universidad a la sociedad y más  que nada a las personas interesadas a ceder a los estudios vinculando las posibilidades laborales de las mismas para los jóvenes. Para adquirir herramientas dentro de las actividades acompañada con la sociedad. 
