Talcott Parsons.

(1902- 1979) Sociólogo Estadounidense; conocido por la “Teoría de acción social” (1937), construida con base en datos empíricos y sus estudios sobre los textos de Max Weber; fue la primera teoría de sistemas sociales desarrollada en Estados Unidos de carácter amplio, sistemático y generalizable; a través de un enfoque estructural-funcionalista, el cual admite estructuras sociales, en donde el sujeto se encuentra inmerso dentro de esas estructuras y la conducta de los mismos está determinada por dichas estructuras.

En esta teoría, Parsons vio la acción voluntarista a través del prisma de los valores culturales y las estructuras sociales que constriñen las elecciones y que, en último término, determinan todas las acciones sociales, en oposición a la idea de que las acciones están determinadas con base en procesos psicológicos internos. Tres conceptos yacen en el núcleo de la teoría de la acción: El acto unidad, el voluntarismo y la verstehen. 

1) El fenómeno más básico de la teoría de la acción es lo que denominó Parsons el acto unidad, definido por cuatro componentes:

· Implica la existencia de un actor.

· Supone un fin o un estado futuro hacia el que se orienta la acción.

· La acción tiene lugar en una situación que entraña dos elementos: Las cosas que el actor no puede controlar (condiciones) y las que puede controlar (medios).

· Las normas y valores sirven para determinar la elección del actor de los medios para alcanzar fines.

2) El voluntarismo hace referencia a las elecciones que hacen los actores en las situaciones sociales en las que se encuentran; por tanto implica conciencia de los individuos que toman decisiones.

3) Verstehen es la necesidad de analizar la acción desde una perspectiva subjetiva.
La teoría de la acción tiene ciertas funciones a cumplir:

-Ayudar a la codificación del conocimiento concreto existente. Esto puede hacerse suministrando hipótesis generalizadas para la reformulación sistemáticas de hechos e ideas.

-Deberá ser una guía para la investigación. Por medio de la codificación podremos localizar y definir más exactamente las fronteras de nuestro conocimiento y de nuestra ignorancia.

-Facilitará el control de las distorsiones de observación e interpretación, que son fomentadas por la departamentalización de la educación e investigación en ciencias sociales. 
