Relaciones Humanas I - La satisfacción en el trabajo.

[bookmark: _GoBack]Guía de análisis para los grupos:
1. ¿Qué características del puesto de trabajo se describen?
2. ¿Qué aspectos incentivan o afectan a la satisfacción en el trabajo?
3. ¿Qué factores psicosociales de riesgo identifican?
4. ¿Existen factores de protección? ¿Cuáles?
5. ¿Qué consecuencias podría tener esta situación sobre la salud del trabajador/a?
📄 CASO 1 – JUAN, EL OPERARIO DE LÍNEA
Juan tiene 38 años y trabaja como operario en una planta de producción de autopartes desde hace 9 años. Su tarea consiste en ensamblar una misma pieza en turnos rotativos de 8 horas. La jornada está marcada por el ritmo de una línea automatizada, con pocos descansos. No puede detenerse sin afectar el flujo de producción, lo que le genera una presión constante.
El trabajo es altamente repetitivo y no presenta desafíos nuevos. Juan no tiene margen para organizar sus tiempos ni para proponer mejoras en los procesos. Las decisiones se toman desde los niveles superiores de la empresa y son transmitidas sin consulta. Hace un año, se intensificaron los ritmos de trabajo por un nuevo sistema de control de productividad, sin que se aumentaran los salarios o beneficios.
Aunque valora la estabilidad laboral y el hecho de tener un empleo formal con obra social, se siente poco valorado por la organización. El supervisor rara vez reconoce el esfuerzo de los trabajadores, salvo cuando cometen errores. Las únicas bonificaciones se otorgan a los grupos más “eficientes”, lo cual fomenta la competencia entre compañeros y genera un clima tenso.
Juan tiene una relación cordial con algunos colegas, pero percibe poca cooperación general. Afirma que su trabajo “no tiene sentido más allá de cumplir con la cuota diaria”. Últimamente tiene dolores musculares frecuentes, duerme mal y se siente desmotivado. Reconoce que le gustaría estudiar algo o formarse en otra área, pero el ritmo del trabajo y el cansancio se lo impiden.
📄 CASO 2 – LUCAS, EL TÉCNICO DE CAMPO
Lucas tiene 32 años y trabaja como técnico en mantenimiento electromecánico para una empresa tercerizada que presta servicios a grandes plantas industriales. Está contratado con contratos mensuales que se renuevan según la demanda. Hace 5 meses que trabaja así y nunca tuvo un contrato a largo plazo.
Le asignan tareas en distintas plantas, muchas veces con poca antelación. Debe usar su propio vehículo, ya que no le proveen transporte ni viáticos. Si bien el trabajo técnico lo motiva, porque le gusta resolver problemas complejos y aplicar sus conocimientos, no recibe capacitación formal ni indicaciones claras sobre seguridad o procedimientos.
La comunicación con los supervisores es limitada y virtual, casi exclusivamente por mensajes. No recibe devoluciones sobre su desempeño, y a veces ni siquiera sabe quién es su superior directo. Además, el salario suele depositarse con retraso, y no tiene acceso a beneficios adicionales como cobertura médica o vacaciones pagas.
En las plantas donde trabaja, muchas veces lo tratan como “el externo”, sin integrarlo a los equipos. A pesar de ello, Lucas intenta mantener una actitud profesional. Sin embargo, vive con una sensación constante de inestabilidad, que le impide hacer planes personales a mediano plazo. Últimamente ha tenido episodios de ansiedad y dificultad para dormir, y nota que le cuesta concentrarse cuando conduce.

